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ADEMPIMENTI CONTABILI DI FINE ANNO
SCRITTURE DI RETTIFICA E INTEGRAZIONE

In questa Circolare

. Contabilita

. Scritture di completamento o di integrazione

. Scritture di rettifica

. Scritture di ammortamento



Al fine di rispettare il principio dcompetenzache regola laedazionedel bilancio, altermine di
un periodo amministrativo (cd. esercizio, generalmente di durata annualegcessario rettificare
i valori iscritti in contabilita.

La rilevazione di talun@oste contabiliche non sono generate dal&gistrazione di documenti
originari costituisce undipica attivita svolta afine anno nellambito delle operazioni di
assestamenta@he consentono di trasformarealori di contoin valori di bilancio.

Ad esempio, pud essere necessario:

» stornarevalori gia rilevati nell’esercizio perché non sonocdimpetenzadellesercizio in
chiusura (si tratta dellescritture di rettifica o distorno);

e integrarevalori non ancora rilevati duranteeBerciziq perché pur essendo @mpetenza
dell'esercizio stesso, non si sono ancoraanifestati (si tratta delle scritture di
integrazione).

1. Contabilita

Durante I'esercizio, lacontabilita rileva queifatti di gestioneche abbiano dato luogo ad una
manifestazione finanziaria (detta anche patrimoniale o numeraria) che ha fago ad una
variazione in aumentoo in diminuzione deivalori finanziari (cassa, crediti e debiti).

Insieme ad unaariazione finanziaria, che indichiamo comaspetto originario, si avra una
connessaariazione, che indichiamo comaspetto derivatq che puo consistere in upariazione
finanziaria di segno opposto alla precedente) oppeeonomica od anche in una loro
combinazione.

In linea generale, questatti gestionali sono registrati rilevando udocumento (es. fattura,
assegno, cambiale e/o altra pezza giustificatiVlogerazione).

Se ci si limitasse alla soldevazione documentale non si potrebbe raggiungere l'obiettivo finale
dellacontabilita generale ossia lavariazione del patrimonio di funzionamento rispetto a quello
d’inizio periodo che rappresentanéddito d’esercizio.

Infatti, il reddito d'esercizio € dato dalladifferenza tra il patrimonio di funzionamento a fine
eserciziorispetto al su@ammontare all’inizio delmedesimo periodo

All'interno del patrimonio aziendale (sintetizzato nel patrimonio netto come differetrzaattivita

e passivita) sono inclusi anche talualori pluriennali il cui costoé sospeso

E, per esempio, il caso dellmmobilizzazioni che secondo il Codice civile devono essere valutat
al costo diminuito dell'ammortamento; la quota di quest’'ultimavoce va pertanto determinata in
ciascun esercizio

La variazione del patrimonio €& generata dai flussi dicavi e dicosti di competenzaeconomica
dell'esercizio Occorre, dunque, tener conto anchdadti amministrativi per i quali non si € in
possesso di udocumento originario.

Diversamente operandorisultato d’esercizio sarebbe inesatto sotto questi aspetti:

e non sarebbero stati registrati questi e queiricavi che sono in tutto o in parte attribuibili
per competenza all'esercizio ma che non hanno avuto nedéercizio stesso alcuna
manifestazione finanziaria (ad esempio, l'imprenditore prende in locazione lacale
commerciale per i mesi di dicembre, gennaio e fabbrcon pagamento totale a fine
febbraio; in questo caso, essendo la manifestazioaaziaria posticipata, nel primo
esercizio non si registra nulla);

* verrebbero registraticosti e ricavi la cui manifestazione finanziaria € avvenuta
nell'esercizio ma che sono in tutto o in parteanpetenzadi altri esercizi (ad esempio, i
costi pluriennali, cioe quei costi che partecipatia gestione per piu di un esercizio).



Da guanto sopra, si deduce che - prima di procedimechiusura generaledei conti ed alla
conseguente formazione ddiilancio d'esercizio - € necessario operare una serie di
«aggiustamentk alla contabilita generaleallo scopo di porre rimedio ahancato rispetto del
criterio della competenza economicaavvenuto nelle normalrilevazioni contabili effettuate
durante Bsercizia
Tali «aggiustamenti», denominatiscritture di assestamentp verrannocontabilizzati soltanto
successivamente al termine deflermali scritture d'esercizio, prima di operare lahiusura
generaledei conti.
Attraverso lescritture di assestamentai trasformano valori di conto — quelli contabilizzati nei
conti di mastro durante I'esercizio sulla base dtumenti originari - irvalori di bilancio (per
determinare, appunto, il capitale di funzionamesdal risultato dell’esercizio).
Ancorché le scritture contabili di fine esercizio faranno riferimento alla data dedl.12
(prendiamo, ad esempio, unantabilita che rileva ilreddito d’esercizio coincidente con énno
solare), esse verrannoontabilizzate— di fatto — solo irdata successivaanche di diversi mesi.
In relazione a questo aspetto, &€ possibile ricerdésuniconcetti, anche se forniti in relazione ad
aspetti di natura fiscale.
In particolare, é previsto chedecietae glienti il cui bilancio o rendiconto € soggetto per legge o
per statuto alipprovazione dellassembleao di altri organi «possono effettuare nellgritture
contabili gli aggiornamenti conseguenziadill'approvazionestessa fino alermine stabilitoper la
presentazionalelladichiarazione» (art. 14, co. 4, D.P.R. 600/1973).
Anche I’Amministrazione finanziaria ha avuto modo asservare quanto seguePet quanto
concerne lescritture di assestamentce rettifica, queste ultime, come e noto, afferiscono ad
operazioni che, seppure relative adkercizio gia chiuspsono generalmente rilevate nel corso
dell'esercizio successiyan quanto strettamente connesse alkfinitiva redazionedel bilancio
d'esercizio Ne consegue che &eritture di assestamente rettifica, se annotate &bro giornale
nell'esercizio successiva quello diriferimento, prenderanno ihumero progressivalell'’esercizio
in cui sono annotate e lalata della loro effettiva rilevazione avendo cura di specificare,
ovviamente, che trattasi degistrazioneriferita alla data di chiusura dell'esercizio precedente
(R.M. 22.1.2003, n. 9/E).
Le scritture di assestamentai suddividono in:

e scritture di completamentoo diintegrazione

e scritture di rettifica o distorno.
Vediamo dapprima quali sono le piu frequestritture di integrazione e di rettifica e
successivamente analizziamo quali sono i loro t&radrincipali.

Scritture di integrazione e di rettifica

Integrazione Rettifica
= =
Introducono Modificano
in contabilita generale costi e ricavi costi e ricavi gia contabilizzati ma non
non ancora registrati idonei alla determinazione del reddito
Ratei Attivi Risconti attivi
Ratei Passivi Risconti passivi
Fatture da emettere Variazioni di magazzino
Fatture da ricevere Capitalizzazione di costi
Ammortamenti Svalutazione di immobilizzazioni
Accantonamenti ai fondi spese future Rivalutazidnenmobilizzazioni




Accantonamenti ai fondi rischi

Tfr

Imposte

2. SCRITTURE DI COMPLETAMENTO O DI INTEGRAZIONE

Rilevanocosti e ricavi (0 quote di essi) che sono economicamenteodipetenzadell'esercizio
che si chiude, ma che avranno in futuro la lmanifestazione finanziaria

Non presentano particolari difficolta, trattandaki normali scritture d'esercizio, con la sola
specificita di venire effettuate in dafl.12

Le piu comuni sono le seguenti:

e ratei attivi e passivi

e fatture da ricevere;

e fondi rischi edoneri futuri ;

e interessi attivi e passivimaturati suconti correnti bancari e postali;

e interessi attivi e passivimaturati versalienti efornitori ;

e canoni ed interessi di esclusivacompetenzadelleserciziq ma pagabili in via posticipata
nell'esercizio seguente;

e rilevazione detredito o deldebito perlva (liquidazione Iva dell’'ultimo periodo dell’anno);

e debito per leimposte di competenza

Si propongono alcuni esempigtiritture di completamento/integrazione

Esempio 1

Al 31.12 sono maturati sul c/c acceso presso laaBatinteressi passivi per euro 418,67 e spese
per euro 43,70.

------------------------------------------- 31.12.2014
Interessi passivi bancar 418,67 Banca X c/c 3654 462,37
Oneri bancari 43,70

Esempio 2

Al 31.12 sono maturati sul c/c acceso presso la8ahinteressi attivi per euro 500,00.

----------------------------------------------- TR —

Banca Y c/c 3654 370,00 Interessi attivi bancari 500,00

Ritenute d'acconto sy 130,00
interessi attivi bancari

Esempio 3

Per i locali ad uso ufficio presi in locazione évdtm, per il periodo 1.11 — 31.12.2014, un canone
annuo posticipato di euro 750,00 pagabile I'1.12201



------------------------------------------- 31.12.2014

Canoni passivi di 750,00 Debiti 750,00
locazione

Ratei
Tra lescritture diintegrazione assumono particolare rilevanzaiei.

| ratei sonoquote di costi o diricavi economicamentgia maturati ma la cuimanifestazione
finanziaria non € ancora avvenutaratei attivi rilevano lagquota gia maturata di ricavi mentre i
ratei passivirilevano laguota gia maturata di costi.

| ratei sonoquote di costi o diricavi di competenzadel presente esercizio relative ggerazioni
la cuimanifestazione numerarianon si € ancora manifestata.

| risconti, piu avanti commentati, somguote di costi o di ricavi relative adoperazioni la cui
manifestazione numerariaé gia avvenutanel presente esercizio ma cbhmpetenzadi futuri
esercizi

Volendo utilizzare la definizione del Codice civipmssiamo affermare chenella voce rateie
risconti attivi devono essere iscritti proventi di competenzadell'esercizioesigibili in esercizi
successivi e i costi sostenuti entro lachiusura dell'esercizioma di competenzadi esercizi
successivi Nella voce ratei e risconti passivi devono essere iscritti costi di competenza
dell'esercizioesigibili in esercizi successi\@ i proventi percepiti entro la chiusura dell'esercizio
ma dicompetenzali esercizi successiviPossono essere iscritte in tabci soltantoquotedi costie
proventi comuni a due o piu esercizedtita dei quali varia in ragione delempo»> (art. 2424-bis,
c.c.).

Dalla suddetta definizione si comprende chiaramehte iratei ed irisconti sono individuabili
dalle seguenti duearatteristiche necessarie, ossia devono essere relatiost o ricavi:

e relativi e comuni @ue o piu esercizi
e la cuientita varia in base al trascorrere deipo.

Ne deriva chenon rientrano nel concetto dratei e risconti quei costi o ricavi che sono di
competenzadi ununico esercizio

In proposito, il Principio contabil®ic 18 ricorda che non possono iscriveratei e risconti per
fatture da emettere o daricevere la cui competenzae maturata peintero in un determinato
esercizio

Si faccia il caso di unaocietache nell’anno 2014 sottoscrive wontratto (euro 1.050,00, Iva
inclusa) per ottenere I'inserimento del propmimme negli elenchi telefoniciche verranno stampati
nel2015

A nulla valendo il pagamento, dbstoe interamente diompetenzadell’anno 2015 pertanto nulla
dovra essere rilevato n@014 Se in quest’ultimo esercizio fosse avvenutgalgamento (ad
esempio 15.11.2014), quanto pagato non potra esseitto aConto economicg bensi tra crediti
(in quanto e stato fatto un pagamento a frontendiarvizio non ancora ricevuto).

----------------------------------------------- 15.11.2014 | —rmmeeommmermmermmee e

Anticipi a fornitori | 1.050,00 Banca X c/c 3456 | 1.050,90




L’ operazionecosi descritta non richiede I'utilizzo denti relativi airatei o airisconti, in quanto
essa difetta di uno degquisiti necessari sopra visti.

In particolare, ilcostosostenuto non e @iompetenzadi due o piu esercizi ma einteramente di
competenzadell’esercizio 20150ssia quello nel qualeifpresa ottiene ilbeneficio dal servizio
pubblicitario resogli.

Inoltre, non rientrano neppure nel concettaadei e risconti quellequote di costi e ricavi la cui
entita non varia in funzione déémpo.

Esempio 4

In data 12.1.2015 viene ricevuta fattura datata 10.1.2015 relativa aonsumi di energia
elettrica effettuati nel periodo 9.11.2014 — 9.1.2015.

Il costoaddebitato nallocumentoammonta a euro 275,00 suddiviso come segue:

e euro 229,00 pergonsumifino al31.12.2014

e euro 46,00 perdonsumidall’1.1.2015

In questo casodperazionenon rispetta il secondo degquisiti sopra delineati.

In particolare, ilcostodei consuminon maturagiorno per giorno con il trascorrere déempo ma
in base alleffettivo utilizzo dell’energia elettrica

Per comprendere questo aspetto, si pensi al fadse laziendafosse stata chiusa perfestivita
invernali, avrebbe comunque ricevuto ufetura datatalO.1.2015per i consumi effettuati nel
medesimo periodo (9.11. 2014 — 9.1.2015), ma essbberanteramente riferibili al’anno2014
in quantonessun consumai sarebbe registrato 2015

Proponiamo ora uasempiodi rateo.

Esempio 5

La societa ConoShock S.r.l. ha concessauso un macchinario per il periodo 1.12.2014 —
28.2.2015, cotiquidazione posticipatadellimporto di euro 1.800,00.

Nel 2014non e stata fattalcuna rilevazionein corso d’esercizig in quanto non si € in possesso di
un documento originario che consente lailevazione della manifestazione finanziaria (che
avverra neR015.

11 31.12.2014, tuttavia, prima di chiudereanti e determinare ilisultato economicodell'esercizio

e necessario rilevare ¢pota di ricavo gia maturata (dall’1.12.2014 al 31.12.2014).

Poiché si tratta di unomponentedi reddito non interamente maturato (quindi «a cavallo» fra
due o piu esercizi) e che matugerno per giorno (ossia, con il trascorrere del tempo) con le
scritture di assestamentova rilevata lasola quota (il rateo, appunto) diricavo maturata
nell’esercizia

In questo caso si tratta di wateo attivo.

La quota maturata nel 2014 € pari a euro 600,00, ottenuti rapportandoathonedel periodo ai
giorni riferiti all'esercizio in esame.

----------------------------------------------- 31.12.2014 | - —

Ratei attivi | 600,00 Canoni attivi | 600,0(

Si fa presente che non sempreriterio corretto per ripartire tiomponentedi reddito & quello del
tempo fisica

Come osserva il Principio contabi@c 18 (riguardanteratei e risconti), quando leprestazioni
che originano icosti ed iricavi da ripartire non sono costanti rnieimpo (ossia le prestazioni



contrattuali rese o ricevute non hanno contenubm@mico costante nel tempojiporto deiratei
e deirisconti deve riflettere reali contenuti economicidel fatto amministrativo .
In tal caso € maggiormente opportuno utilizzargiierio dellacompetenza economica

Esempio 6

Si pensi alpremio assicurativo che unastazione sciisticapaga per coprirerischi connessi alla
propriaattivita .

Benché ilpremio sia pagatauna volta all’anno (ad esempio, in data 1.7.2014),cdsto andra
ripartito fra i variesercizi(nel nostro esempio, eserciZ2014 ed esercizi®015 non in funzione
del trascorrere deémpo ma in base dienefici economiciche derivano dalosto sostenuto

Se, ad esempio, Istagione sciisticainizia anovembre 2014e termina amarzo 2015 il costo

andra imputato pet/5 all’ esercizio 2014 per i restan®/5 all’esercizio 2015

Se, per gliacquisti di beni e servizi avvenuti nel’'anno (e quindi di competenza), nostata
ricevuta entro fine anno Idattura (documento originario) si rende necessario rilevar
componenti di reddito avendo comecontropartita le fatture da emettere e le fatture da
ricevere.

Esempio 7

Una societa ha commissionato advettore |'effettuazione di molteplicirasporti di merce

La fattura, che verra emessa a gennaio 2015, includeeiizi resi adicembre 2014e quelli
relativi agennaio 2015

Al termine dell’esercizio € necessario imputar€ato economicoil costo per iservizi ricevuti
fino al31.12.2014

Evidentemente itostodi competenzanon varia in funzione del trascorrere tighpo e neppure va
rilevata unaguota del costg quest’ultimo € interamente maturato, almeno pgxdrte deirasporti
effettuati ne2014

Pertanto, non andra rilevato tateo (che misura la sola quota di un costo o di urvoczhe matura
col passare del tempo) ma debito interamente maturato.

Se, per ipotesi, costi per itrasporti effettivamente eseguiti nel meseditembre fossero pari a
euro 1.200 e quelli relativi gennaio fossero pari a euro 400,00, fdevazioni sarebbero le
seguenti.

Per I'anno2014 in sede dscritture di assestamento

S — X210 R R — —

Servizi per trasporti 1.200,00 Debiti per fatture da  1.200,00
ricevere

Per I'anno2015 al ricevimento delldattura da parte del fornitore:

------------------------------------------- 5.2.2015 e PR
Servizi per trasporti 400,00 Fornitore X 1.952,00
Debiti per fatture da1.200,00

ricevere

lva su acquisti 352,00




Alcuni costi e perdite, che si manifesteranno (o0 potranno manifestairs@nziariamente in futuro,
se derivanti ddatti relativi allesercizio in chiusuraal 31.12 vanno imputati in quest’ultimo
periodo.

Non sarebbe quindi corretto sul piano deltanpetenza(e quindi dell'esatta determinazione del
reddito dell'esercizio) attribuire tutto dosto o la perdita all'esercizio in cui si manifesteranno
finanziariamente.

Infatti, I'art. 2423-bis, co. 1, n. 4), c.c. preeedhe nellaredazione del bilancio «si deve tener
conto derrischi e delleperditedi competenza dell'esercizio, anche se conosbiyio la chiusura di
questo.

Per questo motivo, € corretto attribuireiascun eserciziaunaquota del costoe dellaperdita che

si manifestera — anche solo potenzialmente — irdyeffettuando uaccantonamento

e ad un determinatfiondo rischi (ad esempio, fondo responsabilita civile), quandi & certo né |l
futuro accadimento né il sucammontare;

e e/0 ad un determinationdo oneri futuri (ad esempio, fondo manutenzioni cicliche), qualora
I’ eventosiacerto ma eindeterminato I'ammontare.

Esempio 8

Il cliente di unimpresa ha intentato contro quest'ultima umcausa legalevolta ad ottenere il
risarcimento detlanno — quantificato in euro 35.000,00 — subito a caledanalfunzionamento di

un macchinario.

L’ impresarespinge le accuse, ma - in attesa del giudiziorende comunque necessario valutare il
rischio di soccombenzanellacausa

L’ organo amministrativo, sentito il parere del legale che difende I'impresettendo a frutto la
propria esperienza, tenuto conto gelncipio di prudenza che permea lintero processo di
redazione del bilancio (art. 2423-bis, co. 1, n. 1), c.c.) e nella praghiscrezionalita tecnica
decide di iscrivere ufondo rischi per euro 18.000,00.

----------------------------------------------- 31.12.2014

Accantonamento spese 18.000,00 Fondo rischi cause  18.000,00
per cause legali legali in corso

Per tutto il periodo di durata della lite, 'orgaamministrativo dovra — di anno in anno — valutare
se quanto accantonato nel 2014 sia congruo in bHseinformazioni che divengono, con la

prosecuzione della causa, sempre piu accurate.

Cosl, il fondo rischi costituito dovra essere addgu— mediante rettifiche in aumento o in

diminuzione — sulla base del bagaglio di informazmossedute dall'impresa.

3. SCRITTURE DI RETTIFICA

Rinviano aifuturi esercizi costi e ricavi (0 quote di essi) che hanno avuto nell'esercizio la loro
manifestazione finanziariama la cuicompetenza economic&, in tutto o in parte, attribuibile ad
esercizi futuri.

Le piu comuni sono le seguenti:

e rimanenze di magazzino(merci, materie prime, materiali di consumo, serokati, prodotti in
corso di lavorazione, lavori in corso, ecc.);

e risconti attivi e passivi

Poiché lacompetenza economicadei costi si attribuisce alsercizio in cui i relativi fattori
produttivi hanno partecipato allgestioneconsentendo I'ottenimento dei corrispondengvi (cd.



principio di correlazione dei costi ai ricavi), ne consegue che feerci, le materie, ecc. che non
sono state vendute o utilizzate nell'esercizio lfe quindi formano lerimanenze finali di
magazzing rappresentanoosti che non sono ditompetenzadell'esercizioma difuturi esercizi
(quelli nei quali le merci verranno vendute), aaljyanno rinviati.

Con lascrittura di fine eserciziosi stornano, quindi, daosti di acquisto o produzione queicosti
che non sono dicompetenza dell'eserciziq indicando altresi nel patrimonio Walore del
magazzinotra leattivita qualecosto sospeso

Invero, in luogo di unacrittura di storno del costodi acquisto di dettibeni, si iscrive ilvalore

delle giacenzefinali in apposito conto ma dffetto finale € il medesimo, ossia quello di
«sospendere (cioé rinviarlo per competenza al futuro esejidicostosostenuto.

Esempio 9

Le rimanenze finali di merci ammontano a euro 17.000,00.

----------------------------------------------- 31.12.2014
Merci 17.000,00 Variazione delle 17.000,00
(conto avente natuna rimanenze

patrimoniale, da (voce di Contg

iscrivere nell’attivo economico, da iscrivere

dello Stato alla voce A2 o B1]
patrimoniale de dello stesso)

bilancio)

Risconti

| risconti rappresentanauote di costi e di ricavi che maturanagiorno per giorno la cui
manifestazione finanziariaé gia avvenutanel corso delsercizio(ed e stata quindi gia rilevata
sulla base del documento originario), ma lacaunpetenza economica, in partefutura.

| risconti attivi rinvianocosti, i risconti passivirinvianoricavi.

Esempio 10

La societa ConoShock S.r.l. detienel@gazione un capannone industrialeil cui canone e da
pagarsi inrate trimestrali anticipate. La rata relativa al periodo 1.12.2014 — 28.2.2(ddgata
anticipatamente aovembre, ammonta a euro 1.800,00.

Nel 2014 al momento del pagamento, e stata effettuatagaenteegistrazione

------------------------------------------- 1.11.2014 e
Canoni passivi di 1.800,00 Banca X c/c 3456 2.196,00
locazione

lva su acquisti 396,00

11 31.12.2014, tuttavia, prima di chiudereadnti e determinare ilisultato economicodell'esercizio

e necessario rilevare lquota di costo di competenzadel futuro esercizio (dall'1.1.2015 al
28.2.2015).

Poiché si tratta di un componenteréildito non interamente maturato (quindi eavallo» fra due

0 piu eserciz) e che maturagiorno per giorno (ossia, con il trascorrere del tempo), tramite le
scritture di assestamentai rileva laquota di costoda stornare rispetto a quanto gia registrato (il
risconto, appunto).



In questo caso di tratta di wisconto attivo.
La quota di competenzadel 2015 e pari a euro 1.200,00, ottenuti rapportandcaihone del
periodo ai giorni riferiti all’ esercizioin esame.

e 31.12.2014 | —reroemermereeees —

Risconti attivi 1.200,00 Canoni passivi di  1.200,00
locazione

In questo modo, il conto Ganoni passivi di locazione> evidenzia un saldo di euro 600,
corrispondente allguota di competenzadel 2014

4. SCRITTURE DI AMMORTAMENTO

Perammortamento si intende ilprocesso contabiledi ripartizione dei costi pluriennali negli
esercizi di durata utile del bene

Infatti, dal momento che alcurmiosti partecipano aprocessi produttivi per piu esercizi non
sarebbe economicamente accettabile imputarecasli integralmente nell'esercizioin cui sono
statiacquisiti.

E’ ancora una volta il Codice civile a stabilireegta regola: Ik costo delle immobilizzazionj
materiali e immateriali, la cuutilizzazionee limitata neltempo deve essersistematicamente
ammortizzatoin ogni esercizioin relazione con la loraesidua possibilitadi utilizzazione> (art.
2426, n. 2), c.c.).

Le quote di ammortamento, anno dopo anno, si vanno a sommareforalio ammortamentqg la
differenza tra il valore iniziale (detto «osto storicoy) ed il fondo ammortamento viene detta
«valore netto contabile> ed indica iresiduo costodaammortizzare.

La quota di ammortamento viene determinata sulla base dellaata stimata deperiodo in cui il
fattore produttivo partecipera gprocessi produttivi.

Come ricorda il Principio contabil®ic 24, non si tratta di individuare ldurata fisica del bene
bensi lavita utile economica

Esempio 11
Per unmacchinario dal costo di euro 4.000,00 si € stimata vitea utile economicadi 5 anni.

Pertanto, laguota di ammortamento annuasara pari adin quinto (cioe al 20%) detosto e,
quindi, a euro 800,00.

----------------------------------------------- 31.12.2014 | —ocrorees

Ammortamento 800,00 Fondo ammortamento 800,00
macchinari macchinari




